

暖心！户外劳动者有了避风遮雨的港湾

——芜湖市繁昌区建设“幸福驿站”掠影

“我感觉‘幸福驿站’挺好的，我们扫地扫累了，没水喝了，就来倒点水喝、休息一下，这项服务是对我们的一种关心。”日前，一位来“幸福驿站”倒水喝的环卫工人开心地说。

春节期间，芜湖市繁昌区总工会联合城管局设立的6个户外劳动者“幸福驿站”全部投入使用，让户外劳动者在辛苦劳作之余，拥有一个避风遮雨的港湾，感受家的温暖。

这些“幸福驿站”规模设施统一，功能齐全，有WIFI网络、电视机、空调、微波炉、急救箱、饮水机、手机充电插座等，能够满足环卫工人等户外劳动者吃上热饭、有休息场所等需求。

“我们在打造休息场所的同时，重点考虑了环卫工人和一线户外劳动者实际需求，我们准备每季度对里面的物品进行更换，这样在不同的季节，不同的时间段，能满足城管和户外劳动者基本需求，让他们有一个安心舒适和体面的休息环境。”区总工会挂职副主席钱广靖介绍说。

笔者在走访时看到，几名环卫工人在劳作之余，陆续走进幸福驿站，歇歇脚，喝一杯热水。在体验幸福驿站齐全的设施后，纷纷为驿站建设点赞。

目前，每个驿站还安排了一名志愿者，为户外工作者提供暖心服务。

“以前没有这个驿站的时候，他们都在门面房的屋檐底下休息，现在有了这个驿站，我们就告诉他们，你们

要累了，就到驿站里来，这里有免费的空调和开水。”幸福驿站志愿者张女士表示，“赠人玫瑰手有余香。作为一名志愿者，很高兴能帮助到别人，在这里能服务好他们我很荣幸。”

下一步，区总工会和城管局将合理规划，根据需要不断完善“幸福驿站”里的用品，尽量满足户外劳动者多样需求。

“今后我们打算将主城区全部岗亭都完成打造升级，全部投放出去，让更多的户外劳动者有一个休息的地方。”区城市管理局机关工会主席徐银说。

(方文 张卫霞 余徐林 杨华)

港

湾

滁州市总工会 云上直播送岗位“职”等你来

本报讯 为做好“六稳”工作、落实“六保”任务，助力“十四五”开好局、起好步，3月1日，滁州市总工会借助E滁州人才网召开网上招聘会。

此次直播活动邀请立讯精密工业(滁州)有限公司、滁州惠科光电科技有限公司、安徽省万爱电器科技有限公司、安徽盼盼食品有限公司等4家企业人力资源部经理分别和主持人在线为广大求职者“面对面”交流。4家企业HR简要介绍了本企业岗位工种要求以及工资待遇、社会保险、休息休假、后勤保障等福利待遇情况。他们还与求职者在线互动、现场答疑。在90分钟直播时间内，上线浏览1.34万人，与主持人和企业HR互动1807次。

据悉，以“稳岗就业开好局 暖心服务促发展”为主题的“滁州市总工会网上就业创业援助月”专项行动，还将依托E滁州网开展为期10天线上招聘活动，让求职者足不出户网上找工作，竭力服务大局，促进经济发展。(唐林)

亳州市总工会 网上就业创业援助月启动

本报讯 日前，亳州市总工会在亳州职工服务网、微信公众号设置活动专栏，为企业和职工提供网上就业创业服务。3月份，共安排30场网上专场招聘会，其中4场直播专场。为广大求职者和用工企业搭建供需平台，让您足不出户在家也能轻松找到工作。

从3月1日至3月30日，每个工作日都有招聘会。其中谯城区、涡阳县、蒙城县、利辛县、高新区、亳芜产业园区分别举办4个专场招聘会；4个直播专场，分别是谯城区直播专场、涡阳县直播专场、蒙城县直播专场、利辛县直播专场。此外，3月29日，举办劳动关系和谐企业专场；3月30日，举办劳模企业专场。

参与方式：1、长按识别二维码关注“亳州职工之家”微信公众号；2、选择子菜单“亳工学堂”点击“就业援助”，进入招聘专场。3、登录亳州职工服务网站(www.bzzgfw.com)，选择“就业援助”进入“亳工招聘”点击“网络招聘会”，进入专场招聘。(苗该该)

琅琊区总工会 “春风行动”助力企业复工复产

本报讯 3月2日，滁州市琅琊区总工会组织全区20家企业在滁州市苏宁广场开展“春风行动”线下招聘会暨“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。

活动当天，安徽鼎元新材料有限公司、安徽天和星光有限公司、新江玻璃制品有限责任公司、安高建筑技术(滁州)有限公司、元气森林安徽饮料有限公司、华安证券股份有限公司滁州分公司等20家企业现场招聘，共提供102个岗位，招聘1000人。

此外，区总工会还在招聘会现场开展了“情系女职工·法在你身边”女职工维权行动月宣传活动，发放了《民法典》《工会法》《安徽省女职工劳动保护特别规定》《农民工工资支付条例》等政策法规宣传册，并现场答疑解惑，受到了广大职工群众的热烈欢迎。(汪蓓蓓)

春风行动助就业

广德市 第二届劳模评选工作启动

本报讯 日前，经广德市委、市政府同意，广德市第二届劳模、先进工作者和先进集体评选表彰工作启动。

本次评选推荐范围是，2018年以来，在广德市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等方面作出显著贡献，取得突出成绩的集体和个人，个人主要是工人、农民、科教人员、管理人员、机关事业单位工作人员及其他社会各阶层人员。拟表彰劳动模范20名，先进工作者10名；先进集体10个。评选推荐工作坚持公开、公平、公正的原则，自下而上、层层选拔、好中选优，严格执行“两审两公示”程序，即实行初审和复审两次审查及所在单位、市级两级公示，在“五一”期间进行表彰。

市委、市政府将对受到表彰的集体和个人，分别授予“广德市先进集体”“广德市劳动模范”或“广德市先进工作者”称号，其中“广德市劳动模范”或“广德市先进工作者”颁发奖章、证书和奖金；“广德市先进集体”颁发奖牌、证书。(刘自强)

杨杰：用『工匠精神』提升员工职业素养

“今年，我还要继续关注煤炭行业高技能人才培养的问题。”2月18日上午，笔者走进杨杰大师工作室，只见杨杰正在伏案整理今年参加全国人大拟提的建议。杨杰说：“设备先进了，职工素质跟不上，这是大多数煤炭企业都想打破的‘魔咒’。”

今年55岁的杨杰是淮北矿业集团煤电技师学院的一名工匠大师，2018年1月当选为第十三届全国人大代表。

参加工作30多年，他一直扎根淮北矿区，秉承“精益求精、不断超越、推陈出新”的工匠精神，由一名普通机电工成长为淮北矿业的工匠大师。先后获得“全国杰出青年岗位能手”“全国职工自学成才标兵”“全国技能大师”“第二届感动中国的矿工十大杰出人物”“中国高技能人才楷模”“中华技能大奖获得者”“中国好人”等40多项省部级以上荣誉，并当选为中共十八大代表、第十三届全国人大代表。

1984年，杨杰初中毕业后入职淮北矿业集团朔里煤矿，成为一名副井提升机司机。刚参加工作的他，为了能够快速适应岗位，硬是通过自学“啃”完20多本矿井提升机方面的专业技术书籍，积累了30多万字的读书笔记。短短几年时间，杨杰便通过自己的努力，成长为名副其实的电器专家。2017年，淮北矿业集团转型升级亟需培养造就一支数量充足、梯次合理、技艺精湛的高技能人才队伍，于2018年初，在淮北煤电技师学院设立了“工匠大师工作室”。彼时，包括杨杰在内的5名工匠大师作为核心成员首批入驻。

作为“工匠大师工作室”的一名核心成员，杨杰主动肩负起了为矿区和社会培养更多高技能人才的重担。

工作室里，那些一摞摞、码得满满当当的专业书籍，就足以证明他的“用心良苦”。还有依次摆放着的、杨杰研发的煤矿可编程控制器、模拟电路、电子元件等小型实训器具等，都印刻着他的创新足迹。

当谈到如何才能为企业培养出高技能的人才时，杨杰若有所思地说：“面对现代技术更新越来越快、技术含量越来越高、人员越来越少，以及操检合一、综合巡检、新工艺、关联工种合并、一人多岗多证等新的工作模式不断涌现，职工的技术技能需要动态同步重塑。”

这段时间，杨杰正在和同事一起调试一台实训设备。“这是新安装的煤矿工业数字化网络综合实训平台，是根据淮北矿业集团近几年上马的新工艺、新技术、新设备而研制开发的，可同时供6名学员进行实训操作训练，与生产现场零距离对接。”杨杰介绍说，“这个平台包括典型电动机控制实训和PLC(可编程逻辑控制器)、变频器、触摸屏综合应用技能实训等39个实训小项目，一机在手便可让学员练就过硬的动手能力，大大提高培训效率。”

提到规模化开展“名师带高徒”活动时，杨杰介绍说，我们团队会优选尖子学员，按照技能提升等级，把知识模块、技能模块等任务进行分解，挂图作战，有针对性地“传帮带”。在实操训练中，他还引导学员自己动手拆卸、组装设备，通过实操、实践，让学员充分认识设备的结构、性能、故障点，从而掌握预防故障、判断故障、处理故障的技能。

近年来，杨杰共培训了技能人才3000多人，有10多人从技师晋级为高级技师，30多人从高级工晋级为技师。在2018年的工匠大师、工匠评选中，大师团队成员中有3人被评为“淮北矿业工匠大师”，6人被评为“淮北矿业工匠”，多人在集团公司举办的名师高徒大赛和职工技术比武中获得前3名的好成绩。

杨杰一直牢记人大代表的职责，经常到基层走访调研，广泛征求淮北矿区各界人士的意见和建议，提出涉煤建议20多件。他表示最大的希望是通过自己的努力，让职工在传承“工匠精神”过程中提升自己的职业素养。(王永生)



矿山女工学花艺 迎“三八”

在“三八”国际妇女节即将到来之际，3月3日，淮北矿业孙疃矿开展了“春暖花开 美好如你”庆“三八”花艺沙龙主题活动，专门邀请了花艺师为女工们开展插花艺术培训，丰富业余生活，让女工们过一个别样的节日。 陈更/摄

抓覆盖建机制 强示范增活力

——濉溪县推进“小三级”工会组建综述

2020年以来，濉溪县总工会围绕抓覆盖、建机制、强示范、增活力的工作思路，坚持“四强化”，扎实推进工会“小三级”组织体系建设。全县“小三级”工会组织不断完善，工会覆盖面不断扩大，工作保障不断加强，履职能力不断提升，工会“小三级”组织得到了职工群众的广泛认同。

强化宣传指导。县总工会班子成员带队深入村镇及非公企业进行广泛宣传，统一思想，凝聚共识。不断增强工会干部完善工会“小三级”组织体系的责任感、使命感和自觉性。同时加强业务指导，对具备条件的濉溪镇、百善镇工会率先升级成立总工会，对任期陆续届满的其他9个镇逐一进行换届，由原来的镇工会委员会变更为镇工会联合会。目前，濉溪经济开发区正在积极筹备成立总工会工作。由于“小村变大村”的缘故，对村级工会联合会进行整合，由原来的62家整合为40家。指导25人以上镇办、村办企业建立工会，建会率达到90%以上。以“条块结合”的方式，指导成立区域性联合会1家，行业性联合会3家。

强化规范运作。按照“党委政府重视支持好、组织网络健全好、履行基本职责好、指导帮助基层好、服务职工群众好、围绕中心开展工作好”的标准开展“六好”乡镇工会创建活动。韩村镇工会曾荣获全国“六好”乡镇(街道)工会称号；濉溪镇、刘桥镇、百善镇、临涣镇、五沟镇荣获全省“六好”乡镇(街道)工会

称号。镇级工会组织机构健全，配备了专兼职工会干部，有必要的工作经费、专门的办公场所和办公设备，活动开展正常。加强了村、镇区域内企业工会及工会联合会规范化建设，按照“六有”要求，深化“双亮”，落实“四权”，开展“五型”“模范职工之家”创建活动，激发法人单位工会一级活力，涌现出一批示范工会，打造了数十个职工群众信赖的、充满活力的“职工之家”。

强化经费支持。建立“小三级”工会建设项目化经费补助制度，按照“权随责走、费随事转”的原则，通过基本工作经费补助、项目经费补助、一事一补、以奖代补等多种形式，加大对基层工会的经费投入力度，镇、开发区、村、行业、区域工会联合会可根据实际情况自主申请阵地建设、必要办公用品配备、活动开展等项目化专项工作经费，县总工会全力给予支持保障。

强化示范引导。加强“小三级”工会规范化建设，积极培育示范单位。对工会组建率高、会员发展好、集体协商机制及以职代会为基本形式的民主管理制度健全、劳动争议调节组织完善、职工服务帮扶工作突出、开展职工技能比武、文体活动、职工教育培训活动正常、职工满意率在90%以上的工会组织及时通报表彰，通过召开现场会等形式发挥其示范带动作用。(张伟杰)